

肉鸡产业产值超十亿元,荣登全国乡村特色产业榜单

特色产业赋能乡村振兴的“贺胜桥实践”

今年3月,农业农村部公布了第十二批全国“一村一品”示范村镇及2022年全国乡村特色产业产值超十亿元镇和超亿元村名单,我市咸安区贺胜桥镇(肉鸡)荣登乡村特色产业“国榜”。“北伐名镇”贺胜桥再次引发关注。

据统计,2022年,贺胜桥镇肉鸡产业产值12.3亿元,占全镇总产值的44.9%。该镇也凭借“贺胜鸡汤”品牌入选第十二批全国“一村一品”示范村镇。

那么,贺胜桥镇是如何做大做强肉鸡产业的?肉鸡产业给群众带来了哪些实实在在的好处?



舞活龙头,让肉鸡产业插上“新翅膀”

贺胜鸡汤有着近百年历史。至上世纪九十年代,107国道贺胜桥镇境内3.5公里的路段,沿线开了近百家鸡汤馆,年销售额超1500万元。当时出现了一句流传甚广的话:“京广铁路四千里,贺胜鸡汤万里香。”但到了本世纪初,由于京港澳高速湖北段全线通车,107国道车流量锐减,贺胜鸡汤馆生意一路下行,只有4家规模较大的经营门店和少许个体经营户在继续经营。

同日,在温氏佳丰食品有限公司,一冷一热两条鸡产品生产线正在高速运转。“冷线”

为了全面振兴肉鸡产业,咸安区于2005年成功引进广东温氏食品集团有限公司落户贺胜桥镇,为肉鸡产业发展插上了“新翅膀”。

4月5日,记者来到位于贺胜桥镇万秀村的“万秀养鸡小区”,集中供养、温湿可控、机械投料……现代化养鸡模式令人眼前一亮。

项目负责人介绍,咸宁温氏禽畜公司已在贺胜桥镇建成两个高效养鸡小区,共46栋鸡舍,每年可出栏860多万只。

十八年来,温氏集团持续推动贺胜桥镇肉鸡产业突飞猛进,实现了从传统散养到集聚化、标准化、规模化、品牌化发展的飞跃。

在该镇建立了5个子项目,涉及肉鸡种苗繁育、肉鸡养殖、肉鸡屠宰加工、养猪、饲料生产等门类,累计投资16.37亿元。

2022年,咸宁温氏禽畜公司总产鸡苗3400万羽,总投苗3376万羽,上市肉鸡3022万羽,生产饲料17.3万吨,销售总产值5.81亿元,咸宁温氏佳丰食品有限公司实现营业收入3.48亿元。

十八年来,温氏集团持续推动贺胜桥镇肉鸡产业突飞猛进,实现了从传统散养到集聚化、标准化、规模化、品牌化发展的飞跃。

聚势强链,让乡村产业“榕树式”发展

一鸡引发百鸡鸣;一业带动百业兴。4月9日下午,位于贺胜桥镇黄荷村八组的都尔霍姆(武汉)有机农业有限公司养鸡基地,数以万计的母鸡正在果园里嬉戏、觅食。黄昏时分,饲养员一声吆喝,所有的鸡飞奔而来,进入大棚鸡舍里进食、宿笼。巨大的鸡舍内,配置自动喂料、鸡蛋传输、智能灯控等系统。因其高度自动化,2000平方米的鸡舍只需要1名饲养员。

“我们的鸡蛋是经过有机认证的,目前均

价3元/枚。”基地负责人说,这些鸡蛋采用丹麦Duchholm+DK公司30年独家技术养殖,其生产的有机蛋无激素、无抗生素、无农药,无转基因,因而畅销国内外市场。基地每天产蛋12000枚,年产值1200万元。

同日,在湖北咸宁贺胜桥汤业食品有限公司实验室,摆放着公司生产的各种鸡汤,有的保持恒温36.2度快两年了。

“我们正测试鸡汤最长保质期!”公司负责人郭明介绍,因为看好贺胜桥镇肉鸡产业前景,

生产成品冰鲜鸡(0~4摄氏度),“热线”生产商品成品熟食鸡(白切鸡,卤香鸡,盐焗鸡)、肉鸭1500万只,加工熟食2000万只,配餐食品4500吨,解决就业600人以上。”项目负责人说。

在贺胜桥镇黎首村,一块占地400多亩的土地上,施工人员和各类机械一片忙碌,正在建设种猪场。该项目建成后,年可产商品猪6000万羽,为佳丰食品提供充足的肉鸡储备,形成更加完整的肉鸡产业链。

据介绍,温氏项目落户贺胜桥镇以来,已

重塑品牌,让“贺胜鸡汤”香飘四方

2019年,他注册了“旅宁陈”商标,并来到贺胜桥镇投资建“蒸制贺胜桥鸡汤”。他先后投资80万元与省农科院合作,试了100多次,使用抽真空高温灭菌,使罐装鸡汤保质保鲜24个月以上。近几年,公司每年销售10万罐鸡汤,目前正在准备将旁边闲置房屋改造生产车间,扩大产能。

“正宗刘”鸡汤是有着40年历史的老字号。在正宗刘酒店股份有限公司的工厂里,十几名工人正运用独家“秘方”熬制鸡汤。

女老板周桂云介绍,加工厂年产鸡汤10万

罐,有真空和罐装(铁罐+瓦罐)两类包装,产品供应武汉百仓储、武商量贩等120多家门店,并在拼多多和淘宝等购物平台上架销售。

据统计,截至2023年3月,贺胜桥镇从事鸡汤生产销售的企业有8家,个体工商户42家,鸡汤产品达到20余个。全镇直接从事鸡汤生产销售经营人员300余人,间接从业者2000余人。肉鸡产业成为该镇名副其实的支柱产业。

联农带农,让更多群众借“鸡”生财

肉鸡产业的振兴,为贺胜桥镇群众发家致富开辟了广阔前景。以万秀、黄荷两村为例,通过自建鸡舍租赁给企业,每年直接增加集体收入8万元。同时,通过村组派工形式,组建起疫苗队、抓鸡队、放苗队、运输队、清粪队,直接增加群众务工收入……

花坪村二组村民涂领文是依靠养鸡脱贫致富的群众之一。自2005年咸宁温氏禽畜公司成立后,镇村两级动员广大村民按照“公司+农户”养殖模式发展肉鸡养殖。这一年,涂领文

借了两万元无息贷款,加入了养鸡大军。

4月6日下午,记者见到涂领文时,他正在鸡舍里忙活。“好处多多!”涂领文介绍,养温氏鸡投入小,风险小,公司还提供鸡苗、养殖技术、饲料,出栏后包收购,比养猪更稳当。

涂领文至今记得,2005年他从温氏领回第一批4000只鸡苗的时候,一家人把这些小家伙当宝贝一样精心伺候。第一批鸡出栏就赚了12000元,一年养三批鸡,年收入就是36000元,这让他更加坚定了养鸡致富的梦想。十八年来,涂领文先后养了56

只鸡,就算是新冠肺炎疫情期间也未曾间断。

“养鸡成了我一家人的主要经济来源。我给老婆治病,建新房,送两个孩子上大学,都是靠养鸡的收入实现的。”涂领文说,“我跟随着温氏养鸡,得到了实惠,也有了感情,我会一直干下去,直到自己干不动为止。”

据悉,在同村,像他这样的养殖户还有5户。

咸宁温氏禽畜公司负责人介绍,其公司在贺胜桥镇拥有养殖户600多户,其中养殖户大200户,带动相关从业人员1200

人,年出笼肉鸡1825万只,2022年产值5.81亿元,创造利润达6439万元。

据统计,该镇常住农户数2331户,其中肉鸡产业从业户数994户,占镇常住农户数的42.6%。近三年,全镇肉鸡产业从业人员人均可支配收入增长率分别为19.5%、22.6%、25.8%。

肉鸡产业成为助力群众共同富裕的阳光产业。

近年来,贺胜桥镇以肉鸡产业为引擎,推动各业发展繁荣,先后被评定为“全国‘一村一品’示范村镇”“全国乡村特色产业十亿元镇”“国家级森林康养试点建设单位”“中华(贺胜)特色鸡汤美食文化街”“中国一带一路国际特色商业文化街区”“省级生态文明村”“湖北省森林城镇”“湖北省特色小镇”“湖北省食品安全基层示范单位”“市级乡村振兴战略十强乡镇”。

贺胜桥镇简介

咸安区贺胜桥镇,地处咸宁市北大门,紧邻武汉市江夏区,距武汉市中心63公里,距咸宁市、咸安区政府均为22公里,拥有“六线贯南北(京广铁路、武广高速客运专线、武咸城际铁路、107国道、京珠高速公路、武咸快速通道),一湖连长江(斧头湖)”交通区位优势,下辖贺胜、滨湖、林木、黎首、万秀、黄祠、花坪7个村和1个贺胜社区,全镇总面积约88平方公里。

